

# 第二届榕台青少年武术交流营举办 两岸青少年舞龙舞狮共传承



主办：福州晚报 马祖日报

福建省报刊十大名栏目

■记者 马丽清 包华 文/摄



▲台湾青少年表演舞狮。

鼓点中交融。

2日至4日，台湾师生在福州七中持续开展武术教学交流活动。台湾狮头旺剧团拆解南狮鼓乐“慢、快、急”的情绪密码，指导福州学生用鼓点变化传递“喜、怒、惊”神态；福州七中武术队设计舞龙障碍竞速课程，在绕桩、跨栏等实战中，让台湾朋友体会“龙身随龙头、步法稳如桩”的秘诀。教学之余，两岸师生还走进三坊七巷、鼓岭，聆听福州的文化历史，在互动中增进彼此情谊。

“两岸一家亲，台湾的舞龙舞狮比赛规则和技术都源于大陆。第二次来到福州，两地舞龙舞狮的教学交流进一步深入，同学们的友谊进一步加深。”台湾狮头旺民俗技艺发展协会秘书长洪文定说。

“每一次来都有新的收获。福州七中给喜欢舞龙舞狮的孩子配套了非常完善的训练场地，这让我们感到很惊讶。”刘彦佑说，舞龙舞狮是中华民族优秀传统体育项目，两岸的舞龙舞狮文化同根同源，它是



▲台湾青少年打卡鼓岭。

将两岸同胞紧紧联系在一起的纽带与桥梁。舞狮有南北之分，台湾狮头旺剧团的南狮侧重神态展现，福州七中的北狮注重表演技巧和竞速技巧，双方在交流切磋中取长补短、共同成长。

昨晚的闭营式上，刘彦佑和福州朋友约定明年再会。“我8岁开始习武，从小就有武侠梦，为此专程到佛山、香港感受武术文化。听说福州有咏春拳、儒家拳等传统武术拳种，明年我一定要来切磋交流。”他说。

## 民警暖心寻背包 台胞托人送锦旗

■记者 林春长  
通讯员 刘晓彬 文/摄

福州晚报讯 昨日上午，集美大学肖仕平教授专程从厦门赶到福州，将一面锦旗赠予福州南站派出所民警，并转达台湾华梵大学萧百兴教授的感激之情。

台湾教授跨越海峡委托好友向福州铁路公安民警致谢的背后，是5月8日发生在福州南站的一个暖心寻包故事。

当日下午，萧百兴教授乘坐网约车抵达福州南站后发现背包遗失，他心急如焚地向辅警求助。车站派出所见习民警李郑杰迅速赶到现



场。经了解，遗失的背包内有萧教授的电脑、身份证件等重要物品。

情况紧急，李郑杰立刻展开行动。在尝试联系网约车平台未果后，他并未气馁，而是通过多种途径、几经波折，最终成功联系到了搭载萧教授的司机。司机随即返回车站，将背

包完好无损地归还。

经萧教授仔细确认，包内物品无一缺失。感动之余，他对民警及执法人员表达了诚挚的谢意。返回台湾后，萧教授仍记挂此事，特意委托在大陆的朋友——集美大学教授肖仕平送上锦旗，表达对民警的深切感激。

## 纪念林则徐诞辰240周年 林公所书最长信札亮相

■记者 管澍

琛等闽籍名家的墨宝。

福州晚报讯 6日，林则徐诞辰240周年纪念展暨福建乡贤墨迹回家展，在三坊七巷林则徐书画院（三坊七巷闽山巷1号）开幕，展期持续至8日，免费开放。

此次展览由福建省书法家协会艺术指导，林则徐基金会、福州名城保护开发有限公司主办。

展品丰富，包括赵之琛刻博古钮寿山石林则徐自用印、林则徐藏海瑞草书卷等陪伴林公多年的珍品，以及张瑞图、郭尚先、严复、陈宝

琛等闽籍名家的墨宝。在诸多展品中，林则徐《致朱为弼有关江南漕运的密启》尤为引人注目。该册文字近4000字，系迄今发现的篇幅最长的林则徐信札，是研究林则徐漕务改革思想、晚清漕运体制真实状况的重要文献。

展览主办方相关负责人介绍，这件罕见的信札册历经朱为弼侄孙、侄曾孙递藏，此次回到林则徐的家乡展出，意义非凡。这份文献体现了林则徐“以国为家，以民为亲”的政治抱负，值得后人继续传扬。

## 罗源成立 陈善文化研究会学术中心



《至善》复刊首发式暨研讨会现场。

吴礼鸿 摄

■记者 刘露

福州晚报讯 昨日上午，陈善文化研究会学术中心在罗源县揭牌成立，陈善文化研究期刊《至善》第二期同时首发。50余名陈善文化研究者与爱好者参加了此次活动。

陈善，南宋学者，罗源人，字子兼，又字敬甫，号秋塘，自称“潮溪先生”。他于南宋绍兴十九年（1149）至二十七年（1157）间创作了文言随笔集《扪虱新话》。此书分为上下两集，以考论经史诗文为主，兼涉杂事评述，在中国文化史上占有一席之地，对后世文坛影响颇深。

为深入研究陈善文化及其著作《扪虱新话》，罗源县于2017年年底成立陈善文化研究会，并在2018年初春推出第一期研究成果《至善》期刊。今年4月，研究会决定成立

学术中心，并重启已中断多年的《至善》期刊，推出第二期，旨在更广泛、更深入、更持久地推进陈善及其传世之作《扪虱新话》的研究。

据悉，《至善》第二期共计82800余字，内容包括“陈善纪念馆”楹联19副、诗词32首、文章17篇。其中，还特别收录了2.5万字的“阅读剧本”——《潮溪涌》。该剧本以历史为骨架，以文学为血肉，选取了陈善生平的某个阶段进行艺术演绎。

“接下来，我们打算将《潮溪涌》推向舞台，让更多人通过戏剧的形式了解陈善及其背后的文化魅力。同时也希望通过这样的方式实现陈善文化研究的社会化、大众化，让它成为罗源文化的一张名片。”罗源县陈善文化研究会副会长、学术中心主任张兆浩表示。

## 连江杉塘110千伏 输变电工程投产

■记者 林铭  
通讯员 陈蒸 邵淑婉 陈德钧

福州晚报讯 记者从国网福州供电公司获悉，福州连江杉塘110千伏输变电工程近日顺利投产送电，为连江迎峰度夏期间的电力供应提供坚实保障，有效缓解福州东部区域供电压力。

该工程变电站是连江县首座采用全户内设计的变电站，以无人

值守全智能化标准建设。其设计巧妙融合空间集约与美学价值，占地面积小，外观与连江江滨的秀丽景色交相辉映，实现了实用性与美观性的统一。

据了解，福州电网今年已投运9项迎峰度夏主网工程，共新增变电容量73.2万千瓦时，新建线路长度18.15公里，目前还剩1项110千伏工程计划7月底前投运。